
Výzkumný ústav bramborářský v Havlíčkově
Brodě slaví 100 let, historii připomíná
výstava v muzeu
16.3.2023 - Eva Neuwirthová | Krajský úřad Kraje Vysočina

Výstava zachycuje a prezentuje činnost pěti oddělení Výzkumného ústavu bramborářského,
a to Oddělení pěstebních technologií, ochrany, genetických zdrojů, poradenství a
Laboratorní centrum.

Návštěvníci si mohou v první části výstavy prohlédnout mimo jiné nejčastější škůdce brambor, ve
zkumavkách jsou také ukázky udržování genofondu brambor v genové bance – rostliny in vitro. Je
možné si prohlédnout polní meteorologickou stanici a lapač spor. Ve vitrínách jsou umístěny měřicí
přístroje, např. viskozimetr na měření kapalin s vysokou viskozitou nebo N-tester na měření obsahu
chlorofylu v listech rostlin nebo termohydrograf k měření a zápisu naměřené teploty a vlhkosti
vzduchu v závislosti na čase. „Na výstavě jsem měl možnost potkat se s nestorkou bramborářského
šlechtění v Česku a držitelkou Nejvyššího ocenění Kraje Vysočina Marií Rasochovou a rád si s ní
popovídal o historii šlechtitelství a šlechtitelských stanic na Vysočině,“ sdělil krajský radní pro oblast
životního prostředí a zemědělství Pavel Hájek, který si výstavu k 100 letům Výzkumného ústavu
bramborářského osobně prohlédl.

V druhé části výstavy je přehlídka některých zajímavých odrůd brambor, dále historické nástroje a
nářadí v zemědělství - např. ruční marker pro vyznačení přesného umístění hlíz v brázdách při ruční
výsadbě, dřevěný rudlík, dřevěné rádlo na brambory z roku 1956, historická kupecká váha nebo
pračka brambor. Ve vitrínách jsou umístěny modely strojů sazeče brambor, vyorávače brambor a
třídiče brambor. „Je zajímavé vidět stroje a techniku, které už mladší generace skoro nezná,“ doplnil
radní Pavel Hájek.

V rámci výstavy je možné zhlédnout videa o činnosti jediné banky genetických zdrojů brambor v ČR
a výzkumných výsledcích Výzkumného ústavu bramborářského Havlíčkův Brod. Kromě výstavy jsou
pořádány také přednášky odborníků z výzkumného ústavu, první z nich se konala v minulém týdnu a
byla zaměřená na význam brambor jako zdravé potraviny. Další je připravena na čtvrtek 9. 3. a bude
se věnovat pěstování brambor na poli a na zahrádce.

„Kraj Vysočina je krajem bramborářským a potvrzuje to nejen dlouholetá úspěšná činnost
Výzkumného ústavu bramborářského v Havlíčkově Brodě, ale také třetinová produkce brambor v
rámci celé České republiky,“ připomněl na přednášce radní Pavel Hájek a podělil se i o zajímavost,
že tři ze čtyř šlechtitelských stanic brambor jsou právě na Vysočině.

K 100. letému výročí vydal výzkumný ústav také „stoleté noviny,“ které jsou k dispozici přímo v
muzeu, další informace o ústavu naleznete rovněž na webových stránkách www.vubhb.cz.

„V letních měsících se Kraj Vysočina bude podílet na pořádání odborné konference s venkovními
ukázkami odrůd brambor, o podrobnostech a přesném termínu budeme veřejnost včas informovat,“
doplnil závěrem radní Pavel Hájek.

Více informací Eva Horná, odbor životního prostředí a zemědělství
Krajský úřad Kraje Vysočina



https://www.kr-vysocina.cz/vismo/dokumenty2.asp?id=4118650&id_org=450008

https://www.kr-vysocina.cz/vismo/dokumenty2.asp?id=4118650&id_org=450008

